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- повноцінне ознайомлення вчителів, що у системі вищої освіти готувались до роботи 
у середній та старшій школі, із педагогікою, психологією та методиками початкової школи 
(за участі вчителів початкових класів, шкільних психологів, фахівців інститутів 
післядипломної педагогічної освіти) а, за можливості, й проведення їх профвідбору; 

- вивчення та упровадження ефективного досвіду, у тому числі й інших держав, щодо 
вивчення іноземної мови у початковій ланці освіти; 

- забезпечення шкіл якісними підручниками, до написання яких, на наш погляд, 
ефективно було б залучити обласних, районних, міських методистів із відділів освіти та 
творчі групи вчителів обласних, районних, міських методичних об’єднань; 

- поглиблений систематичний контроль за відповідністю обладнання, методів і 
засобів навчання віковим особливостям молодших школярів й технологіям навчання у 
початковій школі, за проведенням фізкультурних та психодинамічних пауз, за впливом 
уроків іноземної мови на фізіологічний та психоемоційний стан учнів  і відповідну своєчасну 
корекцію стану викладання іноземної мови у початковій школі.  

Ефективна реалізація цих етапів, на наш погляд, можлива лише за спільної 
координованої діяльності різних ланок освіти на державному, галузевому, територіальному 
та місцевому рівнях.  
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Годунко Людмила Володимирівна 
(м. Сарни, Україна) 

ОСОБЛИВОСТІ РАННЬОГО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ  
У ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ: ДОСЯГНЕННЯ ТА ВИКЛИКИ 

В Україні все більшої актуальності набувають тенденції якісного та ефективного 
навчання іноземних мов дітей молодшого шкільного віку. Відповідно до Державного 
стандарту початкової загальної освіти в Україні вивчення іноземної мови є обов’язковим з 
першого класу. Рання іншомовна освіта – це перша ланка у системі безперервної освіти, яка 
визначається одним із важливих компонентів освітньої політики в європейських країнах. Це 
зумовлює потребу якісного навчання іноземних мов у початковій школі. В умовах 
реформування системи шкільної освіти важливо вивчати і використовувати всі здобутки 
гуманістичної педагогіки високорозвинених країн. Накопичені цими країнами досягнення в 
питаннях розвитку іншомовної освіти дають нам змогу вивчати позитивний досвід навчання 
іноземних мов у початковій школі. 

У країнах Європейського Союзу компетенція в оволодінні більш ніж однієї мови є 
загальноприйнятою метою. Це є однією з причин викладання мови на початковому етапі, що 
стає все більш поширеним по всій Європі. Початок навчання іноземних мов у ранньому віці 
формує певні досягнення як для окремої дитини, так і для шкільної системи.  

http://www.psyh.kiev.ua/
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Існує європейська тенденція запровадити формальне навчання іноземних мов або 
другої іноземної мови на початковому етапі навчання в шкільні системи на всьому 
континенті. Політичні, економічні, соціальні та культурні причини стимулюють розвиток 
цієї тенденції. Європа є лінгвістично різноманітним континентом, і тому важливо 
підтримувати цю різноманітність. Люди, які володіють більш ніж однією мовою, як це 
справедливо для більшості людей у сучасному світі, є більш мобільними та гнучкими у 
пошуках роботи. 

Таким чином, загальна мета полягає в тому, щоб кожен громадянин Європейського 
Союзу, незалежно від обраних навчальних та освітніх напрямків, повинен мати можливість 
отримувати та підтримувати свою здатність спілкуватися щонайменше двома іноземними 
мовами, крім рідної. З акцентом на використанні мов для цілей спілкування, сучасні цілі 
навчання іноземних мов є чіткими та переважно функціональними. Уміння володіти 
кількома мовами дозволяє нам розуміти та спілкуватися з іншими людьми в умовах ділового 
спілкування та дозвілля. В освіті та професійній підготовці, а також у світі роботи володіння 
компетенцією більше ніж однією іноземною мовою є обов'язковою у наш час. Нерідко друга 
іноземна мова – це англійська, оскільки англійська стала за останні тридцять років 
глобальним lingua franca. Однак знати лише англійську мову не є достатньою умовою як з 
політичної, так і з освітньої точки зору. Навіть, у Великобританії починаєш розуміти, що 
знання мов є виразною перевагою для подорожей та ведення бізнесу. 

У процесі оволодіння іншомовною освітою мови розділяють і об’єднують людей. 
Вивчення нової мови є формотворчим досвідом у багатьох відношеннях. Оскільки навчання 
спілкуватися новою мовою може вирівняти свідомо стійкий світогляд учня. Нові мови 
називають і класифікують світ по-різному. Люди, які вивчали інші мови, які зустрічали інші 
мовні ідеї та світогляди, які мали успіх у навчанні – ці люди, як кажуть, більше схильні до 
толерантності та миру. Таким чином, мовна освіта може стати інвестицією у мирне майбутнє. 
Це призводить до загального позитивного ставлення до навчання та викладання іноземних 
мов. 

На сучасному етапі у ряді європейських країн стає загальноприйнятим вивчення 
іноземної мови на початковому рівні або, навіть, у дитячому садку. Причини раннього 
вивчення є різноманітними. Ми повинні розуміти, що рішення щодо включення предмету до 
навчального плану певного типу школи переважно приймаються за політичними, а не за 
освітніми міркуваннями. Тому, викладання мов молодому поколінню не є чимось 
стимульованим результатами досліджень, а одним із наслідків процесу європейського 
об'єднання, а також наслідком глобалізації та поширення англійської мови в усьому світі.  

Існують також  причини, засновані на дослідженнях вивчення мови. Ті, хто вивчав нову 
мову, знають, що це займає досить багато часу, перш ніж почуватись впевненими у 
найпростіших комунікативних ситуаціях. Мовне навчання – це безперервний процес. Отже, 
ефективною є ідея починати вивчати іноземну мову рано, щоб мати достатньо часу для 
міцної основи подальшого продовження вивчення мови. Домінує поширене переконання, що 
діти вивчають мови швидше і ефективніше, ніж дорослі та підлітки. Це пов'язано певним 
чином із сучасною парадигмою комунікативного навчання мови з метою формування 
функціональної компетенції, а не з метою розуміння і знання структури мови. Ми вважаємо, 
що діти говорять легше і вільніше, ніж дорослі. Ніхто не стане стверджувати, що маленькі 
діти досягають кращого розуміння граматики, ніж підлітки і дорослі. З іншої сторони, 
загальне твердження, що діти краще вивчають мову не є правильним. Слід більш уважно 
звернути увагу на те, які зміни відбуваються упродовж років дитинства і підліткового віку, 
що роблять вивчення мови складним або легким процесом. З точки зору мотивації учні 
старшого шкільного віку готові до наслідування. Вони отримують стабільно зростаючі 
знання про світ, більшу грамотність і самосвідомість, а також розширюють власні стратегії 
навчання. Зростання самосвідомості для учнів досить часто йде поруч із сильнішим 
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прагненням вивчати мову. Підлітки і дорослі більш неохочі говорити, тому що вони 
відчувають досить сильно, наскільки  недостатньо вони невідповідні, формулюючи 
висловлювання новою мовою в порівнянні з їхньою першою мовою. І ніхто не любить 
відчувати себе незрозумілим або безглуздим. 

Існує безліч факторів, які пов’язані з мотивацією. Дорослі часто починають вивчати 
мову через конкретні особисті причини і готові до досягнення успіху. Для дітей іноземна 
мова перебуває на тому ж рівні, що й інші шкільні предмети, і, може, сприйматися як 
мотивація через деякі інші фактори. Молодші діти, як правило, з ентузіазмом починають 
вивчати свою першу іноземну мову. Завдання вчителя полягає сприяти цій початковій 
мотивації за допомогою яскравих уроків. Очевидно, багато індивідуальних і зовнішніх 
факторів визначають, наскільки ефективним і приємним може бути вивчення мови для 
кожної людини. Діти не краще вивчають мову, ніж підлітки або дорослі – вони просто різні. 
Вони імітують вимову нової мови точніше і швидше, якщо вчитель хороший зразок для 
наслідування. Вони можуть зрозуміти багато речей не прямо, якщо їх навчають за допомогою 
історій і наочних посібників. Діти щасливі практикувати, якщо види діяльності добре 
підібрані і цікаві для них. Безсумнівним є те, що  раннє вивчення мови в школах сильно 
відрізняється від наслідування мови в природній обстановці в країні, мова якої вивчається. 
Досить часто час для викладання мови є обмеженим – не більше, ніж відведені дві або три 
навчальні години на тиждень.  

Викладання іноземної мови для дітей віком до 10 років досить відрізняється від 
викладання нової мови для дорослих. Таким чином, важливо проаналізувати деякі ключові 
принципи навчання іноземної мови. Головне завдання вчителя – сприяти вивченню іноземної 
мови, яке повинно бути пов’язаним із цілісним досвідом, із важливою людиною і власними 
емоціями учня. Діти потребують значимої мови, яка представлена у мотиваційних 
контекстах. Процес вивчення іноземної мови повинен проходити пізнавально, емоційно та 
активно. Учитель відіграє важливу роль. Він є і модель використання мови, і будівельник 
мостів між новою мовою і культурою та життям дітей. Вивчення мови відрізняється від 
вивчення математики або філософії. Можна провести паралель між вивченням мови  та 
навчанням гри на музичному інструменті. Обидва процеси вимагають багато практики. 
Старе правило "7" застосовується і в даній ситуації. Ми повинні зіткнутися з новим словом 
в іноземній мові близько семи разів, перш ніж воно стає стабільною сутністю в нашому 
ментальному лексиконі. Мовні уроки повинні бути багатими і різноманітними, але містити 
достатньо повторення так, щоб засвоювалися лексико-граматичні структури і ставали 
автоматичними. Автоматична обробка розглядається як один з головних чинників 
оволодіння мовою. У початкових школах навчаються діти з різними стилями навчання, 
типами особистостями, попереднім досвідом, здібностями та інтересами. Вивчення мови є 
дуже індивідуальним процесом, тому що рідна мова тісно пов'язана з нашими 
особистостями. На уроці іноземної мови ми повинні дати учням можливість висловлюватися 
самим і враховувати їхні індивідуальні потреби у навчанні. Вчитель повинен бути гнучким – 
і в своїх методах викладання, і в організації навчального часу. Вчитель є ключовим фактором 
у досягненні успіху дітьми у вивченні іноземної мови на початковому етапі. 

Відповідно до Загальноєвропейських рекомендацій вивчення мов і Мовного портфоліо 
існують нові можливості для досягнення цілей навчання, щоб допомогти учням усвідомити 
свій власний успіх навчання. Основна функція мовного портфоліо полягає у сприянні 
рефлексивності в учнів. Вони починають дивитися на свої власні процеси навчання і 
результати і стають більш самостійними та відповідальними. Відображення власних кроків 
у навчанні вимагає заздалегідь сформованих вмінь та навичок. Виділяють основні функції 
мовного портфоліо: допомагати учням думати про своє навчання, сприяти самостійності; 
індивідуалізувати вивчення мови; формувати дитячий власний досвід навчання; вчити дітей 
самооцінювати; соціалізувати процес вивчення мови; сприяти мотивації. 
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Основні принципи вимагають використанням ефективних методів і матеріалів на 
уроках у початковій школі. Деякі елементи викладання є більш важливими, ніж інші. На 
початковому етапі вивчення мови пріорітетним є аудіювання. Голос учителя забезпечує 
ведення основної частини уроку. Він служить найважливішим провідником у світ нових 
звуків і ритмів. Вчитель, використовуючи свій голос, може забезпечити набагато більше 
значимої інформації, ніж найкращий запис безтілесного голосу. Урок мови на початковому 
рівні характеризується усною діяльністю, в якій учні є активними учасниками в якості тих, 
хто слухає і говорить. Важлива роль учителя у досягненні  навчальних цілей. Вивчення 
іноземної мови на початковому рівні, як правило, це перші контакти дітей з іншою мовою в 
умовах школи. Уроки іноземної мови створюють базис для майбутнього навчання інших мов. 
Позитивне ставлення до мов і навчання мов є частиною навчальних цілей. 

Вивчення іноземної мови створює виклики для учнів. Варто згадати про створення 
переходу у навчанні від початкової школи до середньої. Вивчення мови на початковому етапі 
не слід розглядати в ізоляції. Процес вивчення мови продовжується в середній школі і в 
подальшому. Найбільш ефективно процес навчання проходить за умови відсутності великих 
прогалин в навчанні і різких змін в акцентах, підходах або процедурах. Перехідний етап між 
початковою і середньою освітою повинен проходити плавно, враховуючи особливості 
навчання іноземної мови. Наприкінці початкової школи цілісні способи навчання 
замінюються видами діяльності, що вимагають академічних або навчальних вмінь. Після 
початкової школи закінчуються в основному елементи дуже активного стилю, такі як пісні і 
вірші. Проте в парадигмі викладання комунікативної мови, взаємодія і комунікативні 
завдання і види діяльності зберігають центральне місце на уроці мови. Використання ігор, 
пісень, оповідань і практичних видів діяльності зменшуються, в той час як інтенсивне 
читання і уважне читання, а також всі види письма будуть збільшуватися. Грамотність 
відіграє велику роль. Відбувається зниження ступеня репродуктивних видів діяльності. Такі 
переходи не можуть бути чітко визначені для шкільних систем в цілому. Кожна освітня 
система буде мати свої власні проблеми переходу в залежності від часу, організації середніх 
шкіл, надання навчальних програм для вивчення іноземних мов і багатьох інших чинників. 
Якщо викладання мови на початковому етапі закладає основу шляхом забезпечення базової 
підготовки у вимові, міцними знаннями в частотній лексиці і мовними структурами, то 
середня школа повинна розширити цю базу і створити більш широкий спектр висловлювань. 
Увага  зміщується від пошуку способу навчання нової мови в початковій школі до навчання  
використовувати нові навички з упевненістю. Тексти продовжують набувати все більшого 
значення. Для добрих і зразкових учнів використовуються більше автентичні тексти з усіх 
видів джерел. Завдання полягає у створенні переходу почувати себе злагоджено, спираючись 
на те, що було зроблено в початковій школі, полегшуючи учням різними способами вивчення 
мови. Правильно підібрані матеріали є необхідними для цього процесу, але ключову роль у 
змінах відіграють вчителі.  

Суперечливим є той факт, що вчителі іноземної мови у початковій школі не повинні 
навчатися так довго, як вчителі середньої школи, і, що стосується англійської мови, то можна 
розглядати майстерність володіння мови на рівні B2 відповідно до Загальноєвропейських 
рекомендацій з мовної освіти. На сучасному етапі така кваліфікація не є достатньою для 
викладання мови на початковому рівні. Проводити урок іноземною мовою вимагає від 
вчителя точної і зрозумілої мови та якісно сформованих мовних вмінь та навичок. Мова 
вчителя виступає зразком для учнів під час презентації нових слів і структур, постановки 
завдань та керування  комунікативною діяльністю учнів. Учитель повинен активно та 
ефективно взаємодіяти з класом, а також забезпечувати різноманітний набір комунікативних 
ситуацій для практикування і використання нової мови. Це велике зобов’язання і потребує 
відмінних педагогічних та комунікативних навичок. Мова вчителя виступає центральним 
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елементом на уроці іноземної мови у початковій школі. Досконале володіння мовою служить 
інструментом, який дозволяє вчителю створити оптимальне середовище навчання для учнів. 

Таким чином, аналізуючи виклики та досягнення у процесі навчання іноземної мови у 
початковій школі у європейських країнах варто зазначити, що сучасні школи потребують 
прекрасного педагога, хто добре говорить мовою, хто володіє теоретичними знаннями про 
процеси навчання мови і може здійснювати їх, у кого сформовані якісні вміння та навички 
використання ефективних матеріалів і методів навчання. Учитель іноземної мови у 
початковій школі повинен бути справжнім і пристрасним професіоналом. Тоді вивчення 
мови в ранньому віці може бути дуже творчим і цінним досвідом. 
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(м. Рівне, Україна)  
ЗАСТОСУВАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПІДХОДУ ДО ФОРМУВАННЯ 

ПРАВОПИСНИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
Навчання української мови в сучасній початковій школі у світлі вимог Національної 

доктрини розвитку освіти, державної національної програми "Освіта" ("Україна. ХХІ ст."), 
Державного стандарту початкової загальної освіти (2016р.), Концепції мовної освіти, 
компетентнісного підходу як методологічної основи формування загальної початкової освіти 
спрямоване на опанування учнями всіх видів мовленнєвої діяльності, основ культури усного 
і писемного мовлення, базових умінь і навичок використання мови в різних сферах і 
ситуаціях спілкування. Підвалини цих умінь закладаються в початковій школі, де ця робота 
грунтується на діяльнісному підході до організації навчального процесу, кінцевою метою 
якого має бути підвищення мовленнєвої культури й грамотності школярів [1]. Отже, можна 
стверджувати, що сьогодні досить актуальною є проблема формування в учнів правописних 
умінь і навичок, які є невід’ємним елементом писемного мовлення.  

Увага школи до вироблення в учнів правопису зумовлена соціальною функцією 
української мови: в писемному мовленні кожен громадянин повинен додержуватися 
встановлених лінгвістичною наукою правописних норм. Будь-які порушення правил 
написання ускладнюють спілкування між людьми, негативно впливають на культуру 
писемного мовлення. Звідси важлива роль вивчення орфографії в школі, вироблення в учнів 
орфографічних навичок, починаючи з першого класу 

Аналіз науково-методичної літератури засвідчив увагу вчених до різних аспектів 
навчання орфографії в школі: система роботи над орфографічними помилками (Біляєв О.); 
робота над орфоепією як один із засобів формування у молодших школярів орфографічної 
грамотності (Вашуленко М.); взаємозв‘язок між орфоепією й орфографією української мови, 
шляхи формування правописної й вимовної грамотності учнів в умовах місцевого діалекту 
(Симоненкова Л.); удосконалення орфографічної грамотності старшокласників на основі 
вміння співвідносити орфограму з відповідним принципом українського правопису (Райська 
Л.); лінгводидактичні основи формування в учнів орфографічних умінь і навичок під час 
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